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Aprende junto a los amigos
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Padre, madre o apoderado:

El texto Sumo Primero ofrece una oportunidad para que los estudiantes se involucren en
actividades que les permitan dar sentido y comprender las ideas matematicas que se estudian en
este nivel.

La seccién Lo que hemos aprendido permite recordar conceptos clave necesarios para comenzar
el estudio de los contenidos de 6° bdsico. Cada capitulo invita a los estudiantes a introducirse en
un tema a partir de contextos interesantes y relevantes. Mediante actividades exploratorias, los
estudiantes tienen la posibilidad de relacionar sus conocimientos previos para construir nuevos
aprendizajes. En las secciones Practica, Ejercicios y Problemas, ejercitan y profundizan lo que
han aprendido en cada capitulo. Al final del tomo, el capitulo Aventura Matematica busca
mostrar la funcionalidad de los contenidos estudiados en contextos relevantes de la actualidad.

Es importante considerar que en el presente texto se utilizan de manera inclusiva términos como
“el nifio” o “el estudiante” y sus respectivos plurales, asi como otras palabras equivalentes.

J
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LO QUE HEMOS APRENDIDO

Numeros decimales hasta la milésima 5° Basico

La relacién entre 1 unidad La décima parte de 1 La centésima La milésima parte
unidad, décimo, parte de 1? de 1
centésimo :

y milésimo.

. 10

1

0,001

S e e 2
Q

: 1000

Medicion de dngulos 4° Basico

La unidad para expresar el tamafio de un
dngulo es el grado. Un grado corresponde
a una parte de 360 en que se divide el

Linea 0°

dngulo completo y se escribe 1°.

Vértice del dngulo
Centro del transportador

E Grados de posibilidad 5° Basico

Los términos poco posible y posible describen distintos grados de posibilidad de
ocurrencia de una situacién. Estos términos se utilizan cuando no hay certeza de que ocurrirdn.

Los términos imposible y sequro describen grados de posibilidad de ocurrencia para
aquellas situaciones donde hay certeza de lo que sucedera.

Escala de grados de posibilidad

Imposible Seguro
| |
L NS ]
' '

Poco posible [ Bastante posible ]
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" Fracciones 5° Basico

Las fracciones que representan la misma medida o cantidad se llaman
fracciones equivalentes.

) . ) 1
Es posible encontrar tantas fracciones equivalentes a —— como queramos.

2

Amplificar es multiplicar el numerador
y el denominador por un mismo nimero.

A_A N A_ AN
® o =N o o H

Cuando amplificamos y simplificamos encontramos fracciones equivalentes.

Simplificar es dividir el numerador y el
denominador por un mismo nimero.

Multiplicacién y divisién usando el algoritmo 5% Basico

Cémo multiplicar 21 - 13 usando el algoritmo.

2.1 +13 2.1 13 2.1 13
5 05 O
g 2.1 0 g s 201
2. 7 3
Hay 10 grupos
de 21. T
Se multiplica 3 por 21. Se multiplica 10 por 21. Se suman 63 y 210.

Cémo calcular 254 : 3 usando el algoritmo.

Pl R 2:3
2 _ P30 = | El cociente no tiene centenas porque 2 es menor que 3.

‘ |

2 s@E: 3 - 254 3 =8 254 :3 =84
- 2.4 - 24
* T * W
25:3 B -1 2
Entonces, la mayor posicién que tendrd el cociente serdn decenas. T T2
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CAPITULO 1

Operatoria combinada
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Fracciones Yy numeros mixtos

Orden de las operaciones. ... 8  Equivalencias..................ooooooiii 56
Ejercicios ... ™ Suma de fracciones y niimeros mixtos................... 59
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Repaso 1 68
Multiplos y multiplos comunes........................... A7
Divisores y divisores comunes ............................ 23
Ejercicios. ... 30
Problemas . ... . 31
s R
CAPITULO 3 Hola, soy el monito del monte. Me gusta
Suma y resta de decimales mucho dormir largas siestas y salir de
noche, comer insectos y colgar de mi
Operatoria combinada con niimeros decimales ........ 33 colita. Soy uno de los cuatro mqrsupiqles
Bercicios.......oooviiii 37 de Chile y vivo en los bosques de la zona
Problemas.......cvvveiiviiiiiiiiiine, 38 sur de nuestro pais. Estoy muy contento
¢Cudn pesados son los cerebros?......................... 39 ~ .
de acompanarlos en esta emocionante
aventura de aprender.
CAPITULO 4 L )

Angulos \/
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Operatoria combinada

Orden de las operaciones

A la Semana de la Cultura asistieron 750 000 hombres, que corresponde
a 29 870 personas menos que la cantidad de mujeres que concurrieron.
{Cudntas personas fueron en total a la Semana de la Cultura?

@ |dea de Juan

Primero calcularé la Luego, calcularé el
A cantidad de mujeres. $.\$ total de personas.
". o\ o )(({

150000 298%0

4 /\ \F/\WI

Hombres . Hombres Mujeres
: N AN
P [ Ve N
Mujeres
N Y N J
4 N
? ?
a) éQué expresiones matemadticas m
{Asistieron mds b

representan la idea de Juan?
hombres o mujeres?

b) éCémo las resolverias? Explica.

@ |dea de Sofia

No es necesario
calcular primero la
cantidad de mujeres.

°. .
7/ - Yo plantearé una
12 \ sola expresion.

c) ¢éCudl es la expresion que representa la idea de Sofia?

750 000 + ( ])

Cantidad de hombres Cantidad de mujeres

Pensemos en cudl serd el orden de los cdlculos.

‘ TE_6Unidad1.indd 8
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d) éCémo se calcula?

750000 + (750000 + 29870)

Primero se debe Pero son solo sumas, se
calcular lo que hay pueden aplicar propiedades
entre pareéntesis. para resolver. [ El doble de ]

Propiedades de la suma
B+A=A+H
(@+A)+H=0+(A+H)

Tengo $200000 para comprarme una tablet. El valor de una de 10 pulgadas
es $189 990 y la de 8 pulgadas cuesta $60 000 menos que la de 10
pulgadas. Si compré la tablet de 8 pulgadas, écudnto dinero me sobré?

a) éSe deben poner paréntesis para resolver el problema?, édénde?

200 000 - 189 000 - 60 000
b) ¢Qué pasaria si no se ponen ()?, épor qué? Explica.

a) 250 000 + 150 000 + 35 789 c) 350 000 — 250 000 — 50 000
b) 250 000 + (150 000 + 35 789) d) 350 000 - (250 000 - 50 000)

Cuaderno de Actividades pdgina 4 + Tomo 1
B Ticket de salida pagina 9 - Tomo 1
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Si pagué con $50 000 la compra
de la chaqueta y la blusa, écudnto
me dieron de vuelto?

a) éCudl es la expresion
matemdtica? Plantea solo una.

b) ¢éCémo la resolverias? Explica.

éTiene paréntesis
la expresion?

Con mi hermana teniamos ahorrados $25 000. Nuestra mama nos regal6
$7000 mas, pero gastamos $3990. Si lo que nos quedd también lo
ahorramos, écudanto dinero tenemos ahora?

a) ¢Cudl es la expresion matemdtica?, étiene paréntesis?

b) ¢Es necesario usar paréntesis en este caso? Explica.

Inventa un problema que se pueda

resolver con la siguiente expresign: | ¢Qué situacion debes

considerar para plantear la
operacién entre paréntesis?

35 000 - (5 000 + 180)
 Practica |11

n Crea un problema que se resuelva con cada expresion matematica.

a) 10 000 - (3 000 + 250) b) 10 000 + (3 000 - 250)

Cuaderno de Actividades pdgina 5 * Tomo 1
BB Ticket de salida pagina 10 + Tomo 1
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B Juan con su mamad compraron 1 kg de manzanas a $1690 y 3 kg de pldtanos
a $1 050 cada kilo. éCudnto dinero gastaron en total?

a) ¢En qué orden se deben realizar las operaciones?, épor qué?

1690+ 3-1050

Sabemos que son 3
veces el valor de
1 kg de pldatanos.

Entonces, ¢habrd que
poner paréntesis?

b) En el contexto del problema, étiene sentido calcular primero la suma y
luego la multiplicacién? Explica.

Si no hay paréntesis en una expresién, se deben calcular primero las
multiplicaciones y divisiones.

Para comprar los premios del festival de la voz de un colegio se contaba con
un presupuesto de $300 000. Si se adquirieron 20 premios a un valor de
$12 990 cada uno, écudnto dinero del presupuesto sobré?

a) éCudl es la expresién matemdtica? . )
¢Es lo mismo calcular

b) ¢En qué orden la resolverias? Explica. 20 - 12990 que 12990 - 207

Propiedades de la multiplicacién

H.A=A.B
(H.A)-O=H.(A.0)

]

I '\ Calcula

I a) 23000 +5-1 200 c) 4 -(55 000 - 6 800)
I b) 55 000 -4 -6 800 d) 5-(1 200 + 23 000)

Cuaderno de Actividades pdgina 6 * Tomo 1
B Ticket de salida pagina 11+ Tomo 1
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g Los sextos bdsicos participardn en un
concurso para formar la figura mds
novedosa con piezas de madera. En
el 6° A hay 28 estudiantes y en el
6° B, 32. Si cada estudiante recibird
120 piezas, dcudntas se necesitan
en total?

)

Creo que es mds
fdcil primero sumar,
y luego multiplicar.

~

< 0‘: Hay que multiplicar
{\?’ y luego sumar.

a) ¢éCual expresion matemadtica representa la idea de Ema y la de Sami?

b) éCon cudl expresién matemadtica resolverias el problema?, épor qué?

Propiedad distributiva

(M+A).0=H.0+A .0
(M-A).0=H.0-A.0

28120 + 32120 (28 + 32) - 120
3360 + 3840 60 - 120

ﬂ La profesora de sexto bdsico tiene una caja con 316 ldpices y los quiere

‘ TE_6Unidad1.indd 12

repartir en igual cantidad entre sus 25 estudiantes. Si antes de repartirlos le
regalé 16 ldpices a la profesora de quinto bdsico, écudntos ldpices le podrd

dar a cada estudiante? r
Q)} Usaré la calculadora
para dividir por un
nimero de dos digitos.

a) éCudl es la expresién matemdtica?

©
¢En qué orden se deben

realizar las operaciones al
usar la calculadora?

b) ¢éCémo calcularias?, épor qué?

17-12-20 9:12 p.m.



Para resolver operaciones combinadas:

» generalmente, es de izquierda a derecha.

» primero se resuelven la operaciones entre paréntesis.
o luego se resuelven multiplicaciones y divisiones.

» finalmente, se resuelven sumas y restas.

También puedes aplicar las propiedades de las operaciones y si
resuelves con calculadora, no olvides seguir este mismo orden.

¢Cémo se resuelven? Explica.

a) 12 000 + (8 000 - 2 500) : 25 Fijate bien en las distintas

acciones que incluirdas en
tus problemas.

b) 8 000 - 14 - (17 000 + 500)

Crea problemas que se resuelvan
con las operaciones anteriores.

é

n Calcula. Si lo necesitas, usa calculadora.

a) (32 000 + 40 000) - (6 000 — 2 000) d) 32 000 + 40 000 - 6 000 - 2 000

b) 12 000 : 24 - 250 e) 12 000 : (24 - 250)
c) 9900 - 5500 : 50 + 4 400 f) (9 900 - 5 500) : 50 + 4 400

E Resuelve.

a) Se tiene un paquete con 450 hojas de colores y otro con 230. Si se quieren repartir
en igual cantidad entre 8 personas, écudntas le corresponderd a cada una?

b) Hay 4 bolsas con 15 manzanas cada una y 8 manzanas sueltas. Si se quieren

——————————————————————)

dar 4 manzanas a cada estudiante, épara cudntos alcanzan?

Cuaderno de Actividades pdgina 7 * Tomo 1
BE Ticket de salida pagina 13 - Tomo 1
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Calcula.

a) 55+ (800 + 2 500) 9) 55800 + 2 500

b) (HO 000 - 3 000) - 7 h) 40 000 - 3 000 - 7

<) 12 000 : (120 - 40) i) 12000 : 120 -H40

d) (20 000 - 4) - (3 500 + 430) ) 20 000 -4 - (3 500 + 430)
e) 1800 -80:40 k) 1 800 - (80 : 40)

) 38 000 - 300 - (120 - 20) D 38 000 - 300 - 120 - 20

Para resolver cada situacién, édénde ubicarias los paréntesis en cada expresién
matemadtica? Luego, resuelve y responde.

a) Tenia $15 000. Si gasté $4 500 ayer y $6 800 hoy, écudnto dinero
me queda?

15 000 -4 500 + 6 800

b) Hay dos paquetes con hojas de colores, uno con 500 y el otro con 445.
Sise quiere entregar 15 hojas a cada estudiante, épara cudntos alcanza?

500 + 445 : 15

¢Cudl es la expresion matemdtica que resuelve cada situacién? Escribela,
resuelve y responde.

a) Segun el ultimo Censo realizado en Chile hay 8 601 989 hombres y

370 025 mujeres mds que hombres. {Cudntas personas hay en total
en Chile?

b) Compré un televisor que costaba $199 990 Yy que tenia un descuento
de $50 000. Si pagué con $150 000, écuanto me dieron de vuelto?

<) Una profesora tiene 40 ldpices mina y 40 cajas con 12 ldpices de
colores cada una. éCudntos ldpices tiene en total?

Cuaderno de Actividades pdgina 8 + Tomo 1
B Ticket de salida pdgina 14 « Tomo 1
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--------------------

0 Calcula.

a) 90 300 + 5+ 3 #50 <) 1290 :(60 : 2) + 45 900

b) 735080 - 735050 d) 6 50088 + 15 670 : 2

9 ¢Cudl es la expresion matemdtica que representa cada problema?
Escribela, y luego resuelve.

a) Se quieren repartir 10 000 hojas entre los estudiantes de los dos sextos
bdsicos. Si en el 6° A hay 23 estudiantes y en el 6° B, 17, écudntas
hojas le corresponderd a cada uno?

b) Cada estudiante debe pagar $1 500 por la entrada al museo y $2 000
por el transporte. Si son 35 estudiantes, écudnto dinero se debe reunir

en total?

e Crea problemas que se resuelvan con la siguiente expresién matemadtica:

45 - (15 000 + 8 000)

Viernes

@ ijComo usar tu cuaderno!

dido
orden de calculo P
mbinadas.

Escribe en tu cuaderno lo que has

. ) : he apren
aprendido sobre operaciones combinadas. = 1-\° que

puedo aplicar ¢
|ver operacio

ara

nes €O
reso

O Lo que he aprendido.

O Lo que me interesa. Tl \‘Sgd(lmos aplicar \azsfé:ser
| > ar g
O Lo que me parecié dificil. \ operadones P
. . ' 5 dificil
O Ideas de mis amigos. | | 5 ioqueme P‘“\e;'\zdi‘fo cuando hay
. . !, B\ : lar sin calc
O Lo que quiero hacer a continuacién. 4 Eg‘;‘;ms grandes.

3 4. \deas de mis amigos

Cuaderno de Actividades pdgina 9 + Tomo 1 ,
BB Ticket de salida pagina 15 - Tomo 1 |
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Multiplos y divisores

®* @ W

o 9

Juguemos a “aplaudir nimeros”. Por ejemplo,
la secuencia es de 3 en 3, partiendo del 3.

-

Cada 3 nifios uno da un aplauso y dice el nimero que sigue en la secuencia
de 3 en 3.

.

¢A quién le tocard aplaudir?, équé nimero debe decir?

¢Hasta qué ndmero
se puede sequir?

Al dltimo nimero
aplaudido le sumo 3.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 2 27 28 29 30
T T T I T I T N N N N N N N O Y N B R B

A o

’/

Hay nifios que
no aplauden...

’/

=

‘ TE_6Unidad1.indd 16 17-12-20 9:12 p.m.



Multiplos y mt]ltiplos comunes

) Multiplos

Si el primer nimero que se aplaude es el 3, {en cudles nimeros se volverd
a aplaudir?

— - 11213 |/4|5|/6|7]8|9/10
( Recorta en el Cuaderno de Actividades « pag. 95
1111213141516 1718|1920
a) Encuéntralos en la tabla. 2122|2324
'32/33|34
b) Ahora, encuéntralos en la recta numérica. m 4
v KO
. ; ; . 54
) ¢éQué observas en los nimeros aplaudidos?

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
I

JBL Ticket de salida pdgina 17 - Tomo 1
Capitulo 2 « Miuiltiplos y divisores Q
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............C......D..l..l..l.....l.l..l.....ll.
%
)

Son multiplos de 3 todos los nimeros que :
se obtienen al multiplicar por 3. Por ejemplo, El O.no'es m,”'“PIO
de ningun numero.

3=1'3;6=2'3;9=3'3;...

Aplaude en los mdultiplos de 2 siguiendo la recta numérica. éQué observas
en los nimeros aplaudidos?

17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32

33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48

49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64

Las cajas son iguales.

a) éCudl es la altura de 6 cajas apiladas? °.° ¥ °,°
b) Cada vez que agregamos una caja, éde qué o w9 250
v _-°_°
v °
PR
*° w¥ °.°| | 5cm

{Cudles son los primeros 5 multiplos?

a) de 8 b) de 9

Cuaderno de Actividades pdgina 10 + Tomo 1

I
I
I
I
I
I
I nimero es multiplo la altura que alcanza? -
I
I
I
I
I
I
I BB Ticket de salida pagina 18 - Tomo 1
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M&Qué patrones hay en los multiplos?

® ¢Qué patrén observas en los multiplos de 2?

0:0:070°

91 @ 93 @ 35 @D 97 @\ 2100

® ¢Qué patrén observas en los multiplos de 37
® {Cudles otros nimeros son muiltiplos de 3?

Multiplos de 3 [ Recorta en el Cuaderno de Actividades * pag. 95 O

1 2@4 5@ 7 8@
ﬂ@ 3™ @ 16 1@ 19/20 { Probemos con los muiltiplos

22 23 25 2%@28 29 @ de otros nimeros.
31 32 €34 35 € 37 38 39 40 %

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 @  J
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 %
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71 72 73 74 75 76 #7 #8 79 80
81 82 83 84 85 86 87 88 89 90
91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

ML Ticket de salida pdgina 19 - Tomo 1
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[ ) Multiplos comunes

. Juguemos levantando las manos en los multiplos de 2 y aplaudiendo en los
multiplos de 3.

.B. G.
=

éPor qué en el 6 se levantan . .

las mimos se aplaude al cHay otros niimeros
) > Y 5 P como el 6?

mismo tiempo?

N\

& &
4

W

Multiplos de 2 Multiplos de 3 Multiplos de 2 y 3

a) Busquemos nimeros que sean multiplo de 2 y de 3 a la vez.

:E Un nimero que es multiplo de 2 y 3 a la vez se llama Puedes utilizar la \\.‘

. . . tabla de 100 o la
multiplo comun de'2. y 3. El m'enor fie.los multiplos recta numérica.
comunes se llama minimo comun multiplo.

b) ¢Cudl es el minimo comin multiplo de 2 y 3?

‘ TE_6Unidad1.indd 20 17-12-20 9:12 p.m.



¢Cudles son los multiplos comunes de 3 y 4?

‘ |dea de Juan
Maltiplos de 3 15 18 21 "t 30 33
Maltiplos de 4 16 2 28 32

Encontré algunos mGH'ipLos comunes de 3y b.

0 |dea de Ema . |dea de Gaspar ' |dea de Sami
Maltiplos de 3 Maltiplos de 4
3, 6 9 12 B, 4, 8, 12, %, 20, 3,6 4,
XXX O X XX O X X 4, 8,
B, 21, 4, 2, . 2, 28, R, %, .. 2:2:2) 3=
X X O X O X X O
4 4 4

Gomoseninges

En la cinta (A estdn los maltiplos de 2 y en la cinta los multiplos de 3. Al
superponerlas, quedan los agujeros de los multiplos comunes de 2 y 3. Encuentra
los multiplos comunes de 2 y 3 usando las cintas.

Los agujeros muestran
ol o' o' o' o' e o ¢ > © o ® o | losmultiplos.
IIIIlIIIII@IIIIIBIIIE@IIIIIBIIII

ML Ticket de salida pdgina 21 + Tomo 1
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El minimo comun miiltiplo de 3 y 4 es 12. Todos los multiplos comunes de 3 y 4 son
multiplos del minimo comun mdltiplo.

6cm |

a) De qué nimero es multiplo la altura de la pila de cajas de galletas? ¢Y la
de la pila de cajas de chocolates?

b) ¢Qué altura deben tener las dos pilas para ser iquales? ¢Cudntas cajas
tendria cada pila?

c) ¢Cudles son los 3 primeros nimeros en los que la altura de ambas pilas
es la misma?

B -ocica |13

Escribe los 4 primeros multiplos comunes y encuentra el minimo comun multiplo de los

siguientes numeros.
a)5y?2 b)3y9 AHyb

¢Cudl es la altura minima en la que ambas pilas medirdn lo mismo?

6bem | [ °.° cauetas®. ®

Cuaderno de Actividades pdgina 11 « Tomo 1
JBE Ticket de salida pagina 22 - Tomo 1
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Divisores y divisores comunes

¢Coémo calculamos el
ancho y el largo
del recténgulo?

Pongamos cuadrados
sin dejar espacios.

[ ) Divisores

18 cm

Cubre un rectdngulo de
12 cm - 18 cm con cuadrados
iguales. éCudnto puede medir el
lado de los cuadrados? 12 cm

a) ¢éCudnto puede medir el lado de los cuadrados para cubrir completamente
el lado vertical de 12 cm?

Capitulo 2 « Miuiltiplos y divisores @
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Para cubrir completamente la longitud fem  2cm 3cm 4cm

de 12 cm, el lado de los cuadrados 1om | . N
’ Z CIT p \
puede medir 1 cm, 2 cm, it om

3cm,4cm, 6cmy 12 cm.

12 cm

b) Divide 12 por cada uno de estos nimeros: 1,2, 3,4, 6 y 12.

¢Qué significa que un numero
divida a otro de manera exacta?

Los divisores de 12 son 1, 2, 3, 4, 6 y 12, porque dividen al 12 de manera exacta.

c) ¢Qué descubres en los divisores de 127

| — | 1 -12=12
1 2 3 4 6 12 2 - 6=12
’ ‘ 3 4=12

En los divisores de 12 estd el 1y el mismo 12.

° Ahora piensa en las medidas del
i cuadrado para cubrir el lado horizontal.

d) ¢éCudnto puede medir el lado de los cuadrados para cubrir completamente el

lado horizontal de 18 ¢cm?

‘ TE_6Unidad1.indd 24 17-12-20 9:12 p.m.




Para cubrir completamente la longitud 18 cm

de 18 c¢m, el lado de los cuadrados 1cm
puede medir 1 cm, 2 cm, 1]em
3cm,6cm, 9cmy 18 cm. pem
\
3cm
\

2 ~n
9 Cit

Incluimos 18 cm, ya
que pensamos solo en
la manera horizontal.

1, 2,3, 6,9y 18 son divisores de 18.

[ ) Divisores comunes

e) Entonces, {cudnto puede medir el lado de los cuadrados para cubrir
completamente el rectangulo?

Verticalmente..... 1 2 3 4 6 12 (m)
Horizontalmente...... 1 2 3 6 9 18 (cm)

Los divisores comunes de 12 y 18 son 1, 2, 3 y 6. El mayor de todos los divisores
comunes se llama maximo comun divisor.

f) éCudl es el maximo comun divisor de 12y 187

o Practica |15
Encuentra todos los divisores de 8 y 36.
Escribe todos los divisores comunes de

8y 36 Cuaderno de Actividades pdgina 12 - Tomo 1
Y ’ I Tickets de salida pdgina 25 + Tomo 1
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Pensemos en cdmo encontrar los divisores comunes de 18 y 24.

|dea de Sofia

Divisores de 18 (1) 2) 3) (6,9, 18
Divisores de 24 (1) 2) (3)4.(6) 8, 12, 24

|dea de Gaspar

Divisores de 18: 1, 2, 3, 6, 9, 18
24:1=24/ 24:2=12\/ 24:3=8\/ 2t:6=4\/
26:9 X 24:18 X

a) Explica en qué consiste la idea de Sofia y la de Gaspar.

b) éCudl es el maximo comun divisor?

Busca los divisores comunes y el mdximo comun divisor. ¢Cual par de
numeros tienen solo un divisor comun?

a)8y 16 b) 15y 20 ) 12 y 42 d)13y9
- T
¢Entre cudntos nifios podemos repartir equitativamente 8 ldpices y 12 cuadernos?

Cuaderno de Actividades pdgina 13 + Tomo 1
I Ticket de salida pagina 26 -+ Tomo 1
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Relacion entre multiplos y divisores

Pensemos en los divisores de 18.

a) Construye rectdngulos usando 18 cuadrados para encontrar los divisores

b) ¢Es 18 un mdltiplo de los divisores que encontraste?

L )  Numeros primos

51 Algunos nimeros, como 2, 3, 5 y 7, pueden dividirse solo por 1 y por si

de 18.

6

18

& | o

i3 y 6 son divisores de 18!
i18 es un multiplo de 3 y de 6!

i2y son divisores de 18!
i18 es un multiplo de y de 9!

mismos. Encuentra estos nimeros en esta lista.

12

22

32

TE_6Unidad1.indd 27

13

23

33

™

4

3+

15

25

35

16

26

36

17

27

37

18

28

38

9 10
19 20
29 30
39 40

11

21

31

41

|

Divide por 2, 3, 4..
para encontrarlos.

|

Capitulo 2 « Miuiltiplos y divisores @

17-12-20 9:12 p.m. ‘



Un nidmero que solo puede dividirse por 1 y por si mismo
se llama numero primo.

El 1 no es °
numero primo.

Los nimeros que tienen mds de 2 divisores se llaman
numeros compuestos.

Cuaderno de Actividades pdginas 14 y 15 « Tomo 1

Numeros pares y numeros impares

{8 Juan anot6 los nimeros del 0 al 20 en las dos filas, comenzando con el O en
la fila de arriba, el 1 en la fila de abajo y asi sucesivamente.

a) ¢Cémo son los nlimeros que anoté en cada fila?

o 2,4 6, 8 10, 12, 14, 16, 18, 20

3,5 7 9 11, 13, 15 17 19

)

b) Divide cada nimero por 2. éQué pasa con el resto de la divisién?

¢En qué grupo pondrias cada ndmero anotado por Juan?

®
0 18 36 119 37
176 212 - 177 213

a) ¢A cudl grupo pertenece el 23? (Y el 987

b) éQué estrategia usaste para clasificarlos?

L4

Los nimeros que se dividen de manera exacta por 2 se llaman numeros pares y los
que tienen resto 1, se llaman nimeros impares.

Cuaderno de Actividades pdginas 16 y 17+ Tomo 1
I Ticket de salida pdgina 28 - Tomo 1
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yLa criba de Eratdstenes

0000000000000 00000000000000000000000000000000000000000

antigua Grecia.

éConoces a Eratéstenes?
Era un matematico de la

El invent6é un método para
encontrar niimeros primos.

A este método se le conoce
como Criba de Eratéstenes
en honor a su nombre.

Observa la tabla. éEn qué crees que consiste este método?

74
®

"
21
31
H1
51
61
71
81
91

TE_6Unidad1.indd 29
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O 00 N O U1 E W N
N N0 KN KN KKK KK

13
23
33
43
53
63
73
83
93

O 00 N O O F W N —

-

t

0
T
0
T
0
n
n
n
T

5
15
25
35
45
55
65
75
85
95

O 00 N O U1 F W N —

O 00 W o U1 E W N —

9
19
29
39
49
59
69
79
89
99

= O 0 N o U1 FE W N =

éPor qué se
llama criba?

/

[ Responde en el Cuaderno de Actividades * pdg. 18 O

Capitulo 2 « Miuiltiplos y divisores @
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Piensa en los numeros del 1 al 50. Haz una lista de:
los multiplos de 3.
los multiplos de 7.
los multiplos comunes de 3 y 7.
los divisores de 28.
los divisores de 32.
los divisores comunes de 28 y 32.

Escribe los primeros 3 multiplos comunes. Luego, encuentra el minimo comun
multiplo de los siguientes nimeros.

3yb 8y 10 3y5b5

Busca los divisores comunes. Luego, busca el méximo comin divisor.

6y 12 18y 20 32 yH2

L]
o .
& AENEIEIGERYAS 5° basico

Expresa las medidas usando nimeros mixtos y fracciones impropias.

n 1L
1L 1L

b) N

0 1 2 (m)

Cuaderno de Actividades pdgina 19 « Tomo 1
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a Encuentra 3 muiltiplos de los siguientes nimeros y ordénalos de menor a
mayor. Luego, busca los divisores.

a) 16 b) 13 )24

e Encuentra 3 multiplos comunes desde el menor al mayor. Busca el minimo
comun muiltiplo.

a)3y? b) 12y 18 )10y 20

e Encuentra los divisores comunes. Busca el méximo comun divisor.

a)9y 15 b)4y 11 )12y 24

0 En una estacién, hay trenes que salen cada 12 minutos y buses que lo hacen
cada 8 minutos. Si un tren y un bus partieron a las 9 a.m., éa qué hora
volverdn a salir al mismo tiempo?

e Utiliza un papel cuadriculado de 30 cm de ancho y 12 cm de largo. Recorta
cuadrados del mismo tamafio sin que sobre ningln trozo de papel.

a) ¢Cudntos centimetros puede medir el lado del cuadrado mds grande?

b) ¢Cudntos cuadrados de ese tamafio puedes recortar?

e ¢Cudl es el nimero primo mds cercano a 517

Capitulo 2 « Miuiltiplos y divisores @
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e Pensemos en muiltiplos de 9.

a) Siserestaa 10 y a 100 el mayor multiplo de 9 posible, écudnto sobra?

10 100

~ Muiltiplo de 9 L1990 [ ]| Muiltiplo de 9

TTE T

sobra 1 D/ sobra 1

b) Analiza si 234 es multiplo de 9.

¢Cudntos sobran si se resta a 200, a 30 y a 4 el mayor multiplo de
9 posible? ¢Cudnto sobra en total?, ées multiplo de 97

i

200 30 4

E})bmn 4

Iﬁb I:D:Fsobrcm 3

sobran 2

<) Sila suma de los digitos de un nimero es multiplo de 9, épor qué dicho
nimero se puede dividir por 9 de manera exacta? Explica.

e ¢En qué par de numeros piensan los nifios?

Ambos son divisores de 16. 60 es multiplo comun de ambos.

Son numeros pares. Son nliimeros consecutivos.

Uno es el doble del otro. Uno es primo y el otro es compuesto.
Ambos son miiltiplos de 4. Ambos son divisores de 30.

Cuaderno de Actividades pdginas 20 y 21 + Tomo 1
BB Ticket de salida pagina 32 - Tomo 1
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Suma y resta de nimeros decimales

Operatoria combinada con nimeros decimales

Carolina mezclé 2,25 L de jugo de pifia y 2,75 L de jugo de naranja. Sirvié 10
vasos con 0,25 L cada uno. {Cudnto jugo le sobré?

Hay que hacer mas
de un cdlculo. éPor
cudl comienzo?

=
=

0,25L
e — 7
a) éCémo plantear en una sola expresién matemadtica todos los cdlculos que
resuelven el problema?

Total de jugo 10 veces un vaso

(2,25 + 2,75)| ? |(10-0,25)

b) ¢éCémo calcularias la expresién matematica?

Yo sé que 0,25 + 0,75 = 1 Calcular 10 veces
Entonces 2, 25 + 2 75 es ... es faul

10 1 — | =

0/%/2//5 >10veces
TN

<) éQué falta para responder el problema? éCémo lo harias?

Pensemos en cémo hacer cdlculos entre un nimero natural y uno decimal.

Capitulo 3 * Suma y resta de nimeros decimales @
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d) Para saber cudnto jugo le quedé falta calcular 5 — 2,5. Explica cémo lo
hicieron los nifios.

|dea de Juan @ |dea de Ema

Yo hice un diagrama. Yo descompuse el 5.
5-25 5-25",

A
4 . N\
1 | 1 l|osios| 1 1 . ,
: Primero resté 3 y 2.5.
N N J
251 Luego, sumé 2 a lo que me queds.

|dea de Sofia ldea de Gaspar
()

Yo usé el algoritmo.
4 1 Yoséque25+25=5
5.0 i
Por lo tanto, 5-25es ...
- 2,5

e) ¢Cudl utilizarias ta y por qué?

En una tienda tienen dos ofertas de jugos.

Averigliemos cudl oferta tiene mds cantidad de jugo.
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a) éCémo puedes saber cudl tiene mds cantidad?
b) éCémo calcularias la suma que representa la oferta 1?

Yo sé que 0,5+ 0,5 es 1,
entonces 0,6 + 0,6 es 1,2...
Asi, sumo 2,25 + 1,2

) éCémo calcularias la cantidad de jugo de la oferta 2?

d) éCémo plantearias una expresién matemdtica que represente la diferencia
entre las cantidades de jugo de ambas ofertas?

Oferta 1 Diferencia Oferta 2

(2,25 + 0,6 + 0,6)

Plantea solo una expresion
matemdtica que considere la
diferencia entre dos cantidades.

Se quiere saber el peso de 10 cajas como la
de la imagen. Cada cadena pesa 10,5 g, cada
colgante pesa 6,5 g y cada caja pesa 8,5 g.

L2 10,5
¢Cudnto pesan en total? 6,59 > g
8,5¢g
Hay que averiguar el peso También hay que calcular
total de una caja, una 10 veces el peso total de
cadena y un colgante. la caja y su contenido.

Cuaderno de Actividades * pdgina 22 + Tomo 1
JBE Tickets de salida pdgina 35 - Tomo 1
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¢Coémo calcularias? Explica.

a) 6,047 + 2,003 <) 6,99 + 0,65 + 2,01
0% — T

6,047 + 2,003

8
) 62— 1,198 4 9,1 -0,099

\\/ e ) 0,97 + 1,93

.~ Para sumar y restar con nimeros decimales, podemos aplicar las mismas
propiedades y estrategias que con nimeros naturales.

Considera las siguientes expresiones:

3-0,5 1,999 + 2,001 1,978 + 2,087 6,050 — 1,048
a) Si solo pudieras usar la calculadora .
Fijate en el valor
para obtener el resultado de una de las posicional de los digitos.
expresiones, écudl elegirias y por qué?

\

b) ¢Cémo calcularias los demds? Explica.

r— <D
I Calcula.
I
I
I
I

a) (4,001 + 2,999) — 3,5 <) 10+ 0,075 + 0,25
b) (84 — 7,399) — 0,001 d) 0,25+ 0,5+ 0,75 + 1,5

Cuaderno de Actividades pdginas 23 y 24 * Tomo 1
ML Tickets de salida pdgina 36 + Tomo 1
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a Calcula.

a) 4,98 + 1,02 H 7,876 + 41,09

b) 99,9 + 0,425 + 1,01 9) 7,987 — 5,752

9 8,8 - 1,799 h) 23,569 — 3,509

d) (21,357 + 8,67) — 0,027 ) (67,569 — 40,087 + 2,65
e) 10+ 0,5 + 0,87 ) 10-(0,05 + 0,85 + 0,1)

e Laura puso un cajén sobre una mesa
y se subié, alcanzando una altura
de 2,925 m. Ella mide 1,75 m y la
altura de la mesa es 0,9 m. éCudnto 1,75 m <
mide el cajon? L2925 m

0,9 m{
e Analiza la informacién.
Carlos pesa 48,85 kg y mide 1,48 m.
Pedro pesa 1,5 kg mds que Carlos y mide 1,55 m.
Si se hacen los siguientes cdlculos, équé se quiere averiguar en cada caso?
éTiene sentido hacer esos calculos?

P

a) 48,85 + 1,5

b) 48,85 + 1,5 + 48,85
) 1,55 + 48,85

d) 1,55 — 1,48

Cuaderno de Actividades pdgina 25 + Tomo 1
e) 1 ,55 + 1 ,L|'8 JBE Tickets de salida pdgina 37 - Tomo 1

Capitulo 3 * Suma y resta de nimeros decimales @

TE_6Unidad1.indd 37 17-12-20 9:12 p.m. ‘



a Gaspar, Sofia y Sami estdn jugando a lanzar 20 fichas sobre un tablero que
estd dividido en 4 zonas. Cada zona tiene distinto puntaje. Gana el que tiene
mayor puntaje.

Gaspar Sofia Sami

00O

) éQuién gané? éPor qué?
b) .. .. S ,
&Quién perdié? éPor qué?

c) ¢éCudl es la diferencia entre el que consiguié el primer y el que obtuvo el
ultimo lugar?

d) ¢éCudl es la diferencia entre el que logré el primer y el que obtuvo el
segundo lugar

e En la seqgunda etapa del juego se agregé una nueva condicién. Para calcular
el puntaje de Sofia se hizo el siguiente cdlculo:

3-1+2-0,1+4-0,01 +8-0,001)-(3-0,1)

()
a) ¢éCudl es la nueva condicién del juego?

b) éCudnto puntaje obtuvo Sofia?

O
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-------------

éCudl tiene el cerebro
mds pesado?

\

¢Cudl es la diferencia entre los
dos cerebros mds pesados?

¥ (0,008 k
(008 k)

¢Quién tiene el cerebro
con el peso mds cercano
al del ser humano?

¢Cudl es la diferencia
entre los dos cerebros
mas livianos?

Capitulo 3 * Suma y resta de nimeros decimales @
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Angulos

Angulos entre 0° y 180°

a) Ordenen los dangulos del mds pequefio al mds grande.

b) ¢Cudnto crees que mide el dngulo de la nifia?

Formen dngulos con los discos haciendo girar el disco con la flecha.

G -

N\

[ Recorta en el Cuaderno de Actividades * pdg. 97 o

a) Los dangulos que formaron, émiden mds o menos que 90°?

b) Hagan girar el disco hasta que los dos lados formen una linea recta.
¢Cudnto mide ese dngulo?

El dngulo recto mide 90°.
Los dngulos que miden menos de 90° se denominan aqudos.
Los dngulos que miden mds de 90° y menos de 180° se denominan obtusos.

¢Cémo se podria dibujar un dngulo Dibujénlo en una
de 45° sin transportador? hoja en blanco.

ML Ticket de salida pdgina 40 - Tomo 1
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a) Expliquen cémo lo hicieron.

g |dea de Ema |dea de Gaspar

Yo doblé por la mitad el angulo Yo marqué los bordes de
recto de un papel. una escuadra.

IS

/

b) Comparen lo que hicieron ustedes con las ideas de Ema y Gaspar. ¢Cudntas
maneras diferentes de dibujar un dngulo de 45° encontraron?

Estimen cudl de estos dngulos mide 135°.

Un dngulo también
se nombra por las letras

/®\ del alfabeto griego.
N

¥

a) éCémo pueden comprobar su estimacién?

Capitulo 4 » Angulos @
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b) Comparen lo que hicieron ustedes con las ideas de Sofia y Juan.

|dea de Sofia . 4 ldea de Juan
Puse una escuadra con un dnqulo de Yo puse el angulo recto de un papel
90° al Lado de otra con un dngulo de al lado de otro doblado por la mitad
45° sobre cada anqulo. para saber cudl anqulo media 135".

) Deduzcan la medida de los dngulos marcados, que se forman al juntar dos
0 mds escuadras

Recuerda las medidas de los
dngulos de las escuadras.

60°

Usando dos escuadras diferentes, dibujen los siguientes dngulos en una hoja
en blanco:

120°, 105°,15°
a) Dibuja cémo ubicaste las escuadras y marca el dngulo que formaste.

b) Busca otra manera de formar cada dngulo.

Cuaderno de Actividades pdgina 26 - Tomo 1
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a Estimen cudl de estos dngulos mide 140°.

SN T N

a) ¢Cémo puedes comprobar tu estimacion?

b) ¢Puedes formar un dngulo de 140° usando las escuadras?
c) éQué instrumento te serviria para comprobar tu estimacién?

El transportador es un instrumento que mide dngulos en grados sexagesimales.
Existen transportadores semicirculares (0° a 180°) y circulares (0° a 360°).

Estimen cudnto miden los dngulos AOB y AOC
B

Un dngulo también ; U p
c J -

se nombra con tres >
letras, que indican
un lado, el vértice y
el otro lado.

0] A

a) ¢En qué te basaste para estimar?
b) Mide los dos dngulos y evalia tus estimaciones.

8 Practica |18

Estima por cudl punto debe pasar el otro lado del dngulo para que mida
84°, y luego mide para verificar.

Q P
e o

F—
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I

BB Ticket de salida pagina 43 - Tomo 1

Capitulo 4 » Angulos @

TE_6Unidad1.indd 43 17-12-20 9:12 p.m. ‘



g EI£_DBA es un dngulo recto.
a) Mide el £ CBA. A
b) Mide el £ DBC.

¢) ¢Cudnto mide el dngulo que
corresponde a la suma de
£ CBA + £ DBC?

ﬂ En el rectdngulo ABCD el £ CBD mide 64°
a) éCudnto mide el £ DBA?

B C

b) Compara tu estrategia con las ideas de Matias y Sofia.

|dea de Matias |dea de Sofia

4 . N\
Me di cuenta que

Lo medi con el

transportador.

los dngulos DBA
Mide 26°.

y CBD forman un
dngulo recto.
Resté 90° — 64°.
Asi deduje que

el dngulo DBA
mide 26°.

Siun dngulo recto se descompone en dos o mds dngulos, la suma de ellos es
90°. Dos dngulos que suman 90° se llaman dngulos complementarios.
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EI£ DBA es un dngulo extendido.
C

Un dngulo extendido »N.‘

D mide 180°.

B
a) Mide el £ CBA.

b) Mide el £_DBC.

) ¢Cudnto mide el angulo que corresponde a la suma de £ CBA + £ DBC?

ABCD es un trapecio. El £ ECD mide 113°

A D

113°

B C E

¢Cudnto mide el £ DCB?

: Si un dngulo extendido se descompone en dos o mds dngulos, la suma
: de ellos es 180°.
Dos dngulos que suman 180° se llaman dngulos suplementarios.

Cuaderno de Actividades paginas 27 y 28 - Tomo 1
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Angulos entre 0° y 360°

Estimen la medida de los dnqulos que formaron los estudiantes de la imagen.

Formen dngulos mayores que 180° con los discos.

a) ¢Cudntas veces hay que girar un dngulo de 90° en el disco para formar uno
de 270°?

b) Haz girar el disco hasta obtener un giro completo.
¢Cudnto mide ese dngulo?

El dngulo formado por el lado que gira desde la posicién inicial hasta
volver a ella se denomina dngulo completo y mide 360°.

Estimen y midan los dngulos con un transportador.

Usando un
transportador
circular, puedes
medir el dngulo en
una sola medicién.

a) Estima, el angulo a.

linea de 0° I

ML Ticket de salida pagina 46 - Tomo 1
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b) Estima, y luego mide el dngulo B con un transportador semicircular.

) Compara tu procedimiento para medir con las ideas de Gaspar y Sami.

ldea de Gaspar

Descompuse el angulo en uno de 180° y

ofro extendiendo uno de sus lados mas L
alla del vértice. Con el transportador

medi el sequndo anqulo.

Sumé 180° + 120° = 300°

d LY

g |dea de Sami

Medi con el transportador el anqulo agudo.

Resté 360° - 60° = 300°

Un dnqulo que mide entre 180° y 360° se denomina céncavo.

Dibujen con escuadra o transportador los siguientes dngulos:
a) 210°
b) 330°

Dibujen los dngulos en una hoja en blanco. }>

Cuaderno de Actividades pdgina 29 - Tomo 1
I Ticket de salida pdgina 47 + Tomo 1

Capitulo 4 » Angulos @

TE_6Unidad1.indd 47 17-12-20 9:12p.m. ‘



Considera los dngulos de la siguiente figura:

A

a) Mide cada uno de los dngulos.
b) Calcula £.AOB + £ BOC + £.COD + £ DOA.

G Dibujen en el cuaderno un punto R y tracen 3 lineas rectas que partan
desde dicho punto.

a) Nombra los 3 dngulos que se forman con vértice en R.

b) Deduce cudl es la suma de los dngulos.

Si un dngulo completo se descompone en dos o mds dnqulos, la suma de
ellos es 360°.

ec0c0oe
®e0000000

Para distinguir los dngulos se acostumbra a
anotar los puntos que lo definen siguiendo el
sentido antihorario. Asi, podemos reconocer
que el £ AOB es distinto al £ BOA. 4 BOA A

R Poctica IHE

B
£ AOB

.
|
| Estima por cudl punto debe pasar el otro lado del dngulo para que mida
I 280°, y luego mide para verificar.
|
| 0 A
I
|
I
|
I
|
I
|
|
| . .
D F
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') Cadlculo de medidas de dngulos

¢Cudnto mide el £ .ROT?

R

126°

T

{Cudnto mide el £ POR, el £ ROQ y el £ POQ?

145°

El dngulo a es céncavo. éCudnto mide?

4o°
26°

Cuaderno de Actividades pdgina 30 + Tomo 1
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Angulos entre dos lineas que se cortan

Los brazos de estas tenazas forman 4 dnqulos. Observemos que cuando las
tenazas se abren los dngulos marcados como O y B se agrandan.

a) éQué relacion hay entre los dngulos O y B en cada posicién de las tenazas?
W

<[ Parece que esos dngulos son iguales. ]

Para estudiarlo, Ema dibuja dos lineas que se cortan como los brazos de las
tenazas y marca los dngulos o y B.

b) {Medirdn lo mismo los dangulos a y ? Compruébenlo.
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ldea de Gaspar ? ldea de Sofia

Los medi con el fransportador. Vi que Calqué el angulo By Lo puse
son iguales. encima del angulo a.

'y =

2 |dea de Sami

Me di cuenta de que o con y estan en una linea, por Lo que suman 180° y me fijé que B
con Y también estan en una linea, enfonces, fambién suman 180°.

Lo representé as X\N

&
v |6

N 1300/ Conclui que los dngulos a y B tienen que medir Lo mismo.

) Comparen lo que hicieron ustedes con las ideas de Gaspar, Sofia y Sami.
d) ¢En qué se diferencian las ideas de Gaspar y Sofia de la de Sami?

e) ¢Qué relacion hay entre los dngulos Y y O?

0]
B Los dngulos @ y BB son
a opuestos por el vértice y los
\>\ dgulos A y Y son adyacentes.
Y
f) Utilicen la idea de Sami para explicar por qué V

los angulos Y y ® miden lo mismo.

.l....'..l.......l....'..l....'..l.......l....'..l....'..l.......l...l. m
)

En dos lineas que se cortan se forman cuatro dngulos.
Los dngulos opuestos por el vértice son iguales.
Los dngulos adyacentes son suplementarios, es decir, suman 180°.

IBE Ticket de salida pagina 51 « Tomo 1
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E
C D

a) ¢éCudles de los siguientes pares de dangulos son opuestos por el vértice?

L APBy £ CPD £ HAPy £ DPE L CPD y £ GPH

Como los dngulos CPD Como los dngulos APB Los Gnicos dngulos

y GPH no son iguales, y CPD son iguales, opuestos por el vértice
no pueden ser opuestos deben ser opuestos por son HAP y DPE.

por el vértice. el vértice.

b) Discutan sobre las opiniones de estos tres estudiantes.
¢Quién tiene la razén y por qué?

Dos dngulos son opuestos por el vértice si comparten el vértice y sus
lados forman lineas rectas.

I
a

En esta figura busca pares de dngulos opuestos por el vértice y pares de
dngulos suplementarios. éCudntos de cada tipo encuentras?

TN

Cuaderno de Actividades pdginas 31 y 32+ Tomo 1
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c Mide los siguientes dngulos:

a) b) c) v
B

e Se usan dos escuadras para hacer dngulos. éCudnto miden los dngulos @, B yy?

;
4

e Escribe la medida de cada dngulo.

a)

P
® g9 1o 0 o
Q U U/
®. O o 2 N T s
EN Y % E P %
o > o 8 £ B
® 2 ® p
S @ RS )

D S8 2% A R 2%
=K 33 S 23
o8 B o® o8 o) o®

AL PBD £ BOA

0 Dibuja los siguientes dngulos:

a) 200° b) 225°

Capitulo 4 » Angulos @
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a En la siguiente figura 0 y B miden lo mismo. Si conoces la medida de Q,
épuedes encontrar la medida de los 6 dngulos? Explica cémo lo harias.

Puedes darle un valor
cualquiera a a para
ayudarte a razonar.

\ 4

e En la siguiente figura, écudnto mide el dangulo O y qué tipo de dngulo es?
¢Podrias haberte dado cuenta antes de calcularlo? Explica por qué.
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Fracciones y nimeros mixtos

Don Carlos tiene que hacer un pedido de 2 500 g de almendras. Tiene 3
tipos de envases. éQué combinaciones puede hacer?

\\" 2500 g

2000 g 500 g

Entonces 2000 g
H son 2 kg.

1000 g es
un 1 kg.

Y 500 g es
la mitad de

" Pensemos cémo expresar 2 500 g de distintas maneras.

Capitulo 5 ¢ Fracciones y nimeros mixtos @
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Equivalencias

a) ¢En qué consisten las ideas de los nifios? Explica.

2 ldea de Gaspar ? |dea de Sofia

Puede usar bolsas de 1kq y % kg. Puede usar solo bolsas de % kg.

1
szg ?kg
4 A N\ 4 A N\
' b1 L T
1 : 1 b2 2 2 2 L 2 2
< N
e v
1kg 1kg —kg
? |dea de Matias 2 |dea de Sami
Puede usar bolsas de 1 kg y % kg. Puede usar solo bolsas de % kg.
Zik 0,
2 9 y
A A
1 - 1 ] R
Ly 4444y gy gy
N y, PN PN y,
N v N \ v

b) Si don Carlos quiere hacer el pedido con la menor cantidad de envases,

cudles envases debe utilizar? Explica.

) Si quiere hacer el pedido con la mayor cantidad de envases, cudles envases
debe utilizar?

d) ¢Puede usar los 3 tipos de envases? ¢Coémo?

e) Sidon Carlos tuviera envases de §k9> dcudntos envases iguales necesitaria
para hacer el pedido?

‘ TE_6Unidad1.indd 56
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Podemos encontrar muchas formas 2 1 kg

2

1
distintas de representar 2 —kg.
2

2 5 10
2—k — k — k
4 I 2 I 4 ]

1 1

N|w T o=
OjE—TT— N
o

w

o
N ——
NN ——

1 1

EIN)

3
[y

£|-

o —

21 2
| I | | | | |
| | | ! | | | !

lz 2 3 4 5 & 7 8
Y Y Y Y Y Y Y Y

Las fracciones que representan al mismo ntimero se denominan fracciones equivalentes.

° c.oc.oc.oc.oc-oc-oc-oc-oc-oc-oc-oc-oc.oc.oc.o@
—_
(6]
N
—_
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¢Puedes encontrar otraforma de expresar | g; amplificas 1
2

2 o Apéyate en la recta numérica. 1.5 5

2-5 10

Las fracciones que tienen Entonces. se puede
)
denominador 10 se pueden 1

expresar J‘dcilmente como
numeros decimales.

expresar 2= como
un nimero decimal.

Numero decimal

00,1 1 2 ;
I_‘ VIR N T TSN N R NN N B RN A oL 1 | | |
2 —

N 5
10 10
Fraccidn

Algunos puntos de la recta numérica se pueden representar con fracciones y
numeros decimales.

Entonces, écdmo expresamos 2 500 g en kilogramos usando nimeros decimales?

¢Coémo se expresa 1250 g en kilogramos usando fracciones, ndmeros mixtos
y nimeros decimales? 1250 g

N

1000 g 250 g
-« D
|
I ¢Qué fraccién impropia, ndmero mixto y nimero decimal representan el punto marcado
I en la recta numérica?
I 0 1 2
I|||||||||||||;|||||||||
|
|
|
|
|

¢Cémo se expresa 1 750 g en kilogramos usando fracciones y nimeros decimales?
P 13 . .
¢Cudl es mayor: 3,5 o T? Utiliza una recta numérica.

Cuaderno de Actividades pdginas 33 y 34 - Tomo 1
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Suma de fracciones Yy ndmeros mixtos

Sofia y Matias mezclaron leche con chocolate y leche blanca. éCudntos litros
hizo cada uno?

Sofia
1L 1L
Pensemos cudntos
1
— L hau.
+ w
Leche con 1 L Leche 2 L 1 + 2 _
chocolate 5 blanca 5 5 5
Matias
1L 1L 3 4
— + — =| 2
ot

¢A cudl numero
mixto corresponde

>y
N\
esta cantidad?
Leche con 3 Leche 4
chocolate 6 L blanca 6 L

° g
éLo recuerdas?

Para sumar fracciones con denominadores iguales, suma los numeradores y mantén
el denominador.

b Pracica 1B

L.

Calcula. Expresa el resultado como niimero mixto, cuando corresponda.

a 241 9 442 o 243
4 Yy 77 8 8
b 24+ 2 o 2 4+ 2 ;f)§+é
3 3 5 5 9 9

—_—————
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WA Explica el calculo de 1i + 2 i.
. P 5 5

¢Cémo calcularias 3 % + 3

1%+2

3
5

SIS vl

_|_

[

v/

~—

Para sumar ndmeros mixtos:
1. Suma los enteros.

2. Suma las fracciones.

2 —+1—-=
5

7

? Explica.

3. Si el resultado es una fraccién impropia, agrupa el entero y simalo. Ejemplo:

3 H
2+ 1 =+ =)=
(+)+(5+5)

2 2

3+ —=3+1—=—=4 —
5

5 5

% = 1 (agrupa)

-—

‘ TE_6Unidad1.indd 60

Calcula.

a) 1l+2l
3 3

b 22 443
6 6

) 12.,.22
3 3

o 272 4+ 1
9

e)

h)

Ul

N

-+ + +
—_ (@) —_
ojw | w

| w

+
I
W |o

n o434 o2
8 8
P 34+32
b
k) 2l+3i
5 5
n L1423
- -
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¢Cémo calcularias? Explica. . éHay una fraccion

1 equivalente a 3 con
3 denominador 6?
1,5 _W,s 5 \
3 6 W) o + 6

1)y

A
[}

V 2

Se tiene 1;—kg de marraquetas y 1 %kg de hallullas. ¢Cudntos kilos de pan
hay en total?

a) Ema calculé como se muestra a continuacién. éCémo lo hizo? Explica.

@ |dea de Ema

1 !
Sumé los enteros, y luego las fracciones. 1 2 !
2
1 2 + 13
1 o>t 1 3 = 3 =

b) Gaspar expresé primero los nimeros mixtos como fracciones impropias, y
luego las sumé. Calcula usando la idea de Gaspar.

. cic.
Calcula.

|

|

|

I o 3242 o 441 o 4l
I 8 10 5 15 12 4
|

I 12 4+ 11 d 21 + 11 12 4+ 23
! 6 2 6 2 D13 4
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Resta de fracciones Yy ndmeros mixtos

¢Cudntos litros mds son % L de jugo de naranja que % L de jugo de

J‘rutilla? Pensemos en como calcular la respuesta.

1L

—
—

¢Cudntos ;— L es

la diferencia?

£
8

oo|_|:

5.

éLo recuerdas?

Para restar fracciones con denominadores iguales, resta los numeradores y mantén

el denominador.

¢Cémo calcularias la diferencia entre 3% y 1;—? Explica.

1 ,
15 -y

......

......

32

3
Pensemos como lo
hicimos en la suma.

L1 ...l

siempre que sea posible.

— < EEID
Calcula.

3
a)'-l

£IN

6 2
g = - = e)
7 7

b 62 _ 43 g 82 _ 51 n
7 7 5 5

—_—_—————————

‘ TE_6Unidad1.indd 62
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Explica el cdlculo de 3 % -1 %

2 3 3
35—15—2 —15 .

‘ (desagrupa)
TR

/
5

4
5

=1

5: Cuando la resta de las fracciones de dos nimeros mixtos no puede realizarse, se
: debe desagrupar 1 entero. Ejemplo: :
: 2 5 2 7 5
: L 24242 2L :
: 35 5t 5 :

5>

¢Cémo calcularias 3 - 12}—? Explica.

¢Cémo se puede
resolver esta resta?

i
ICaIcuIa
|
|

2 3 4 8 1 2
| 2 _ 3 o 132 - 8 1_2
I a) 1|_+ m )19 5 9) 16 .
|
| B 62 - 42 o 93 _31 o 73 -4l
I 7 7 5 5 8 8
|
I o 1-1 p 8-12 h 4 -2l
I 6 7 5
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¢Coémo calcularias? Explica.
7 5

a — - =
5 6 Para encontrar un denominador m
N

comun, puedes calcular el
minimo comun miiltiplo

entre 5 y 6.

1 1
b 4 _ 1L
)22 16

N | —

1 1 1 1
77 '% 5 1L
2 —_ b

B Se tienen 2;— L de jugo en la casa de Matias. El bebié 1% L en una

semana. ¢Cudnto jugo queda?

a) ¢Cudl es la expresion matemdtica?

b) ¢Cémo la resolverias? Explica.

Yo buscaria Pero igual no puedes
denominadores iguales 5 3

. restar =— a =.
para las fracciones. 6 6

&Y si representamos
el problema para
tratar de entenderlo?
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c) Analiza las ideas de los nifios y explica cémo lo hicieron.

1

a)

b)

—_—_——————y

TE_6Unidad1.indd 65

ldea de Matias

Represen’ro como fracciones impropias los nimeros mixtos:

1 5 5
27 =72 1% =

1 5 5 M _ 15 M _

luego, 25 ~ 1o =5 "% =% 6

Finalmente, busco la fraccién irreductible.

|dea de Juan

Busco denominadores iquales para las fracciones.

5_ —_— — —
D=2 Ao =1

M
2

No podemos restar % a i,

6

entonces desagrupo 1 entero.

3 _ .8
A== q=

S cic. |1

Calcula

TEA I 9 7321
8 7 H 6

51 _ 23 o 51 32
3 4 6 10

3
1 6
25
5
14
a
6
q
G
5
17
2 1
2 _ 91
e) 53 5
1 11
7_ _ -
2 m 12
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¢{Cémo se expresan las siguientes fracciones impropias como nimeros
mixtos y como nimeros decimales?

7 7 18 75 16
- 2 10 50 5

¢Cémo se expresan los siguientes nimeros decimales como fracciones
impropias y nimeros mixtos?

45 1,25 26 185 22

)

¢Cémo se expresa 4 500 g en kilogramos usando fracciones, nimeros mixtos y
ndmeros decimales?

¢Cudl o cudles de estas medidas son equivalentes a 1 250 g?

1 5
T4kg 1250kg  1,250kg 2>kg  Tkgy250g 125k

Calcula.

2§+L}i 2§+§ ']2+22
6 Y 9 9 7 7
34 43 157 |2
8 8 9 9 10
3 5

8 2 3 3
41 5,2 L1_,3
3 4 7 5 5 5

2

) ., ) . 3
Santlago corrié 1 km el domingo por la mafiana y 1 y km por la tarde.

5

¢Cuantos kilémetros corrid en total?

i 4 i 1s? dcud 15?
¢Cudndo corrié mds: , ¢cuanto mas: Cuaderno de Actividades pdgina 39 + Tomo 1
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~ . 3 : s 1
(D La sefiora Rosa tiene 3 m kg de aceitunas. {Cudntos paquetes de m kg
puede hacer?

9 Una cinta roja mide 1,7 m, una amarilla mide 1;—m y una verde mide% m.

a) éCudl es la cinta mds larga?
b) ¢éCudl es la mas corta?
<) ¢Cudl es la diferencia entre la medida de la cinta cinta amarilla y la verde?

d) éCudnto miden las 3 cintas juntas?

e Calcula.

@342 g2ty 1l 922,32 52,48
TR 373 7777 g8 '3
mil_ 4 93214 wmsl_3Z wy2_q3
9 9 6 b 15~ 15 77
o1t 1L p124023 po2_4¢1 31 _43
2 " 70 6 9 3 b 6

. 43 - 4
° La familia de Teresa bebi¢ 1 ?L de leche ayer por la mafana y ?L por
la tarde.

a) ¢Cudntos litros bebieron en total?

b) Hoy bebieron 1%L. ¢Cudndo bebieron la mayor cantidad de leche y por

cudntos litros mds?
Cuaderno de Actividades pagina 40 + Tomo 1
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REPASO 1

0 En un club deportivo de 42 personas, quieren formar grupos de trabajo de
manera que cada grupo tenga la misma cantidad de integrantes. éCudles
son todas las maneras posibles de formar los grupos?

[ Consulta el capitulo 2 O

e Una moneda de $100 mide 23,5 mm de didmetro.
Una moneda de $500 mide 26 mm de didmetro.

a) éCudnto mds mide el didmetro de la moneda de $500

que la de $100?

b) ¢Cudl es la longitud total de sus didmetros?

[ Consulta el capitulo 3 O

3 1
e En el horno hay 4 1 pizzas. Si se quiere dar 3 de pizza a cada persona,
{para cudntas personas alcanza?

[ Consulta el capitulo 5 O A P

C
0 Estima la medida de los dngulos.

[ Consulta el capitulo 1 O
B R Q
e Observa el valor de las entradas al "
ZOOLOGICO)

zoolégico metropolitano:

METROPOLITANO

¢Qué representa la siquiente expresion? R »
P guiente exp R A
2-3000 +4- 1500 -yl = i,

[ Consulta el capitulo 1 P AL/ ,
Nifios, adulto mayor, estudiantes : $1.500) - #

e Encuentra el minimo comdn multiplo de los siguientes nimeros:

a) 8y 16 b) 3y 7 o 8y 12

[ Consulta el capitulo 2 O

‘ TE_6Unidad1.indd 68 17-12-20 9:13 p.m.



0 Encuentra el mdximo comun divisor de los siguientes nimeros:
a) 8y 24 b) S5y7 o 12y 18

[ Consulta el capitulo 2 O
0 Calcula:

a) 3,5+ 6,45 = b) 3-1,98 =

[ Consulta el capitulo 3 O

1 3
Q En el horno hay 2 1 pizzas. En otro horno hay i~ de pizza del mismo tamafio
que la anterior.

a) ¢Cudnta pizza hay en total?

. 3 . . . .
b) Si se reparte 2 -pizza a un grupo de nifios, ¢cudnta pizza queda?

[ Consulta el capitulo 5 0

w Escribe la medida de los siguientes dngulos:

[ Consulta el capitulo 4 O

0 Dado el siguiente problema: Hay 3 bolsas que contienen 12 naranjas cada una.
Si se reparte en forma equitativa el total de naranjas entre 9 personas, écudntas
naranjas recibe cada una?

a) Escribe una expresién aritmética que resuelva el problema.

b) Resuelve el problema.

[ Consulta el capitulo 1 0
e Calcula:

a) 3H+5)+10= b) 3+4-10= ¢ 8-10-4-3 =

[ Consulta el capitulo 1 0

Repaso 1 @
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